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egyszer egy olyan szép nagy hal. Mert akkor szép ám a háló, ha 5 kilós 
potyka táncol benne, — ez a halász-mondás. 

Naponta így telik az idő. Néha-néha közénk vetődik házigazdám, a 
világháborús törzsőrmester. Itt gazdálkodik családjával a folyó partján. 
Nem nagymódú emberek. Megvan a mindennapi kenyerük, de abból nem 
sok jutna másoknak is. De ehhez, úgylátszik, nem is mód kell, hanem sziv. 
Ezen tűnődöm sokszor, amikor egy-egy vándort kenyérrel, gyümölccsel 
megvendégelnek és amikor engem is apró figyelmességekkel naponta elhal-
moznak. 

Ez itt az én társaságom. Csak pár napja ismerjük egymást s mégis, 
mintha évek óta ülnénk itt együtt a víz mellett. Elnézem ezeket az öregeket, 
amint találkozásunkkor tisztelettel billentik meg a kalapjukat, ahogy őszinte 
barátkozással nyújtják felém kérges tenyerüket kézfogásra. Egyszerű, tanu-
latlan emberek, nem „társaságbeliek" és mégis úgy érzem, jó társaságban 
vagyok, magyar fajtám minden erényét megtalálom bennük. 

Keveset szólnak, csendben, de okosan és kevés szóból is nagyon jól 
megértjük egymást. Valami szomorú borongással gondolok a társaság-
beliekre, akik müveitek, okosak, egymáshozvalók és mégis milyen kevés 

őszinteség van az udvarias kalapemelésükben, a barátságos kézfogásukban. 
A túlsó partról ismét áthallik a durva szitok, puffan a bot a szegény 

állat hátán. Az idő telik, haza kell mennem és megyek azzal az érzéssel, 
hogy azoknak is a túlsó parton, meg nekünk is sokat, nagyon sokat lehet 
tanulni ezektől a tanulatlan öregektől. 

Okány, 1939 augusztus 23-án. 
Némethy Sándor 
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NEMZETI ÖNTUDAT 

Az egyén sohasem élhet önmagáért. Egyéni életünknek keretet és tar-
talmat a nemzeti közösség ad. Életünk értékmérője is ez: a magunk boldo-
gulása mellett mennyit használunk nemzetünknek. Sőt, egyéni életünk bár-
mely irányban való gazdagodása, kifejlődése a nemzeti érdekek háttérbe 
szorításával csak káros lehet. Mélygyökerű, egyéni boldogság el sem képzel-
hető a nemzet szolgálata nélkül. Kapzsiság, kegyetlen törtetés, szívós, de 
szívtelen akaraterő, rideg, de lelketlen értelem sok vizet hajthat az egyén 
malmára, de ebben megnyugvást, bensőséges örömet még az önzés is csak 
felszínesen élvezhet. A lélek mélyén mindig ott a tövis. Egyén és nemzet egy 
test, egy lélek; csak egy úton járhat, csak közös eszmevilágban élhet egész-
séges életet. Mindkét tényező boldogulására vezető tisztultabb, emelkede-
tebb eszmevilágot pedig a családnak kell megalapoznia. A gyermek szellemi 
és lelki egyénisége a családi életben gyökerezik. Felfogása, világnézete, az 
élet ezernyi jelenségeit értékelő szempontjai olyanok lesznek, amilyen szel-
lemet szívott magába a családi körben. Ezen még az iskola, sőt a későbbi 
önálló élettapasztalat is csak nehezen változtathat. Éppen ezért is kell a 
családi életben a nemzeti öntudatnak élnie, hogy az iskola tudatos és tisztul-
tabb maghintése termő talajba kerülhessen; azért, hogy ne legyen ellentét 
a család és iskola alapfelfogása között; hogy ne homályosítsák, vagy éppen 
ne rombolják egymás építőmunkáját. 
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Mit jelent a nemzeti öntudat? Tisztánlátást. Világosan kell látnunk 
egyén és nemzet, rész és egész, társadalmi rétegek és összesség, a termelés 
különböző ágai: földművelés, ipar és kereskedelem, tőke és emberi munka-
erő közötti szerves összefüggést. Csakis ilyen átfogó szemléletből fakadhat 
emberileg elérhető tárgyilagosság, méltányosság és megértés minden irány-
ban. Ez a tisztánlátás ölheti meg a bennünk rejlő önzést, elfogultságot, s a 
magunk érdekeiért hamar felülkerekedő egyoldalúságot. Ez hívhatja életre 
bennünk a mély és erős szociális érzést, ami nélkül nincs nemzeti öntudat. 

De az anyagi erőket mérlegelő felkészültségnél is fontosabb a nemzet 
szellemi fejlődésének tisztánlátása. Alaposan ismernünk kell nemzeti mul-
tunkat, történelmünket és irodalmunkat. Tudnunk kell, hogy hogyan értünk 
el a mához. Ismernünk kell azt a rengeteg akadályt, amely nemzeti létünk 
fejlődését a múltban hátráltatta. Látnunk kell azt az óriási erőfeszítést, ame-
lyet apáink a magyar életlehetőségért, a nemzeti lélek fennmaradásáért ki-
fejtettek. Iskolaszervezetünk, irodalmunk, művészetünk, tudományos éle-
tünk rögös múltjának ismerete nélkül elégedetlenség, fölényeskedő bírálga-
tás, az idegen iránti túlzott hódolat alakulhat ki bennünk. A magunk lebecs-
mérlése, a külföld beteges bámulata főképen saját multunk és jelenünk 
ismeretének hiányából fakad. 

A mult emlőin való táplálkozás önérzetet, megbecsülést és azonos érzel-
met kelt. Ez pedig összefűz, megértést és egyirányú cselekvést ébreszt. 
Közös érzelem nélkül nincs egységes nemzeti érzés. Nem lehet nemzeti 
közösség, mert nem alakulhat ki nemzeti lélek. Csak a nemzeti örömök és 
fájdalmak, csak az emelkedések és hanyatlások átérzése forraszthat ben-
nünket eggyé. Csak a mult ismerete élesztheti fel bennünk a hagyományok, 
régi nemzeti és népi szokásaink megbecsülését, szeretetét és értékelését. 
Ezek nélkül nincs emberi közösség. Még családi sem, hát még nemzeti! 
Hagyománytisztelet hiányában a család is széthull; nem lesz benne össze-
tartó erő. A családtagok, kikerülve a fészekből, talán sohasem találkoznak, 
nem vágyódnak egymás iránt, mert nincs közöttük semmi központi mágne-
ses erő. Nemzeti öntudatunk megköveteli tehát szellemi fejlődésünk útjá-
nak, múltjának és jelenének ismeretét, mert csak így válhat nemzeti érzé-
sünk tartalmassá. 

Ismernünk kell hazánk földrajzi fekvéséből, éghajlati és természeti 
viszonyaiból származó adottságainkat. Tudnunk kell, hogy történelmünk, 
nemzeti életünk legfőbb meghatározója hazánk földrajzi helyzete. Szerepünk 
a nemzetek versenyében tehát nemcsak értelmi elhatározásunktól függ, 
hanem a tőlünk független adottságoktól, legelsősorban földrajzi helyzetünk-
től. Népünk foglalkozását, műveltségét, sőt jellemét is döntően befolyásol-
ják természeti viszonyaink. Politikai kapcsolatainkat, elhelyezkedésünket 
és irányunkat is leginkább ez szabja meg. Gazdasági életünknek is ez az 
alapja. 

Mint mondottuk, az öntudat más szóval: tisztánlátás, tárgyilagosság, 
elfogulatlanság. A nemzeti öntudat erényeink és hibáink folytonos mérlege-
lését is kívánja, hogy lehetőleg az előbbiek kerüljenek túlsúlyba. Nincs 
tökéletes ember, még kevésbbé nemzet. Egyikben az önzés, másikban az ön-
teltség, gőg, harmadikban a tudatlanság, negyedikben a tunyaság az ural-
kodó vonás. Az a nemzet boldogul, amely szigorú önismeret alapján gyó-
gyítgatja, nyesegeti hibáit, s a benne rejlő erények alapján szabja meg a 
maga jövőjébe vezető útját. Anglia sohasem lett volna világhatalom, ha 
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józan kereskedelmi érzékét elhanyagolta volna. Franciaországot évszáza-
dok óta a dicsőség fogalma késztette nagy erőfeszítésre és vitte diadalra. Az 
olasz gyermek már otthon, az utcán s az elemi iskolában magába szívja a 
művészet rajongó szeretetét. De azért bizonyosan egyik nemzet sem állítja 
magáról, hogy tökéletes. Nem, csak az erényeit ápolja és tudatosítja. 
Nekünk is erre kell törekednünk. Az idegen szellem hatása alatt bennünk 
kialakult, szinte belénk oltott, reánk erőszakolt kishitűséget, magunk le-
becsülését a bennünk, hál' Istennek, gazdagon rejlő erényeink tudatos ápolá-
sával és fejlesztésével kell felcserélnünk. Kétségtelenül meglevő hibáink 
mellett látnunk kell erényeinket is. 

Népünk és fajtánk higgadtsága, nemeslelkűsége, megfontolt bár, de 
kétségtelen haladó vágya, művészi érzéke, bámulatos életereje, szívóssága 
és leleményessége, sokoldalúsága, tekintély tisztelete és önuralma, határo-
zott értelmi kiválósága, úri rátartisága és fölfelé törekvő ereje mind-mind 
olyan értékes lelki és testi vonások, amelyek biztos alapjai az új ezerévnek. 
Bölcs vezetéssel és építéssel még számszerű kicsinységünkben is jelentős 
szerepet játszhatunk a világ színpadán. 

Hogy hibáink is vannak, csak természetes. Csak ne hangoztatnánk 
őket oly gyakran! Az orvos még a halálos betege előtt is jó képet vág, mert 
ismeri a bizakodás csodás erejét. Mi meg a hibáink folytonos hánytorga-
tásával szinte magunkba véssük gyarlóságainkat. Sőt, utódainkba is át-
plántáljuk. Hogy „szalmaláng" a természetünk, ezt sokszor mondogatjuk, 
de hogy Körösi Csorna Sándor vasakarata is él bennünk, ezt már elhallgat-
juk. A „széthúzást" is kéjelegve emlegetjük, példákat hozunk rá a mohácsi 
vésztől napjainkig, de hogy a nagy bajban mégis mindig megtaláltuk egy-
más kezét, azt már nem igen emlegetjük.1 Maradisággal vádoljuk népünket, 
de hogy számtalan kisgazdánk ma már mintagazdaságot vezet, az állat-
tenyésztés és a többtermelés terén gyönyörű sikert ért el, erről nem tudunk. 
Túlzott politizálással vádoljuk magunkat, de hogy ezt főkép csak a hangos-
kodó városi elem műveli, hogy a vidék higgadtsága és megfontoltsága nem 
egyszer megállította már az esztelen törtetést, ezt megint nem mondjuk. 
„Nincs kereskedelmi érzékünk, kereskedői rátermettségünk" —< állapítjuk 
meg sokszor kesernyésen; de hogy vérbeli magyar emberek virágzó vállala-
tokat teremtettek és tartanak fenn ma is, erről megfelejtkezünk. Nagyon 
könnyen ócsároljuk, kicsinyeljük magunkat, de már hogy a világ legkivá-
lóbb hadvezérei, feltalálói, művészei, írói és tudósai között is bőven sze-
repelnek véreink, ezt valahogy hamar elfelejtjük. A szerénységet imitt-
amott túlzásba visszük. Mások kevéssel is kérkednek, a kicsit is felfújják, 
mi a valódi értékeinket is sokszor elhallgatjuk. Igen, hibáinkat tisztán kell 
látnunk, magunk között meg is állapíthatjuk azokat, de ezek mellett eré-
nyeinket is éppoly határozottan kell éreznünk. Ha nem így lesz, a kishitű-
ség és csüggedés lesz úrrá rajtunk. Márpedig a nemzeti fejlődésnek ezek a 
legbiztosabb sírásói, önbizalom nélkül nincs haladó élet. Az örökös önvád 
pedig az önbizalmat öli meg. Gyarlóságaink szándékos és tudatos nyese-
getése mellett ápoljuk, erősítsük erényeinket, mert ezek a nemzet örök-
életének kútforrásai. 

1 Az is vigasztalást adhat, hogy úgyszólván minden nemzet önmagát korholja 
a széthúzás, a pártoskodás „nemzeti" bűnéért. A szerk. 
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Ne feledkezzék meg a család a nemzeti ünnepek megbecsüléséről sem. 
Ez is a nemzeti öntudat követelménye. Minden nagy történelmi esemény-
ben a nemzet lelke nyilatkozik meg. Egy-egy évforduló, bármelyik nemzeti 
ünnepünk, a magyar lélek újjászületésének megnyilatkozása. Az örökélet-
nek egy-egy határköve. Ezt a tudatosan nevelő családnak is meg kell ünne-
pelnie. A gyermeknek otthon is éreznie kell az ünnepi hangulatot. A nap 
jelentőségére vonatkozóan el kell hangoznia egypár kérdésnek, megemlé-
kezésnek. A családnak is szítania, nevelnie kell az önérzetet a nemzeti mul-
tunkra, nagyjainkra való jogos büszkeséget. Így vésődik a gyermek lelkébe 
az erkölcsi értékek tekintélye és bensőséges tisztelete. így alakul ki a 
hagyomány ápolása, így lesz benne a múlt eleven hatóerő. 

Mindent összefogva: nemzeti öntudat csak mély és tartalmas nemzeti 
érzésből fakadhat, viszont az ilyen érzelem élteti a nemzeti öntudatot. 

E címen folyóiratunk f. évi 2. sz.-ban rövid ízelítőt adtam abból a fon-
tos régészeti anyagból, melynek világánál a kétszerkettő erejével bontakozik 
ki előttünk a nagy igazság, hogy a történeti Magyarország az azonos kul-
túra jogán is a legrégibb időktől kezdve, minden részében együvé tartozott, 
mindössze a széleken, a perifériákon találunk bizonyos fokú helyi színező-
déseket. 

fis ez természetes dolog nálunk és mindenütt a világon. 
Oka: ezek a perifériális területek érintkeztek a szomszédokkal köz-

vetlenül, azoktól sokszor kölcsönöztek egy-egy gondolatot, technikai fogást, 
formát, díszítő elemet stb. És: ezek a területek estek legmesszebb a köz-
ponttól, a belső medencétől s annak peremétől, tehát ezen az alapon is bizo-
nyos fokú önállóságra tettek szert s természeti viszonyaik is kedvezők lévén, 
a külső tényezők miatt is elő kellett állnia a helyi színeződésnek. 

Az olyan területeken, amelyek elzárkóznak a szomszédoktól, a szom-
szédok minden hatása elől, sápadt helyi kultúrák keletkeznek, amelyeket 
a pincenövények mértékével lehet mérni. 

Ezzel szemben azokon a területeken, amelyeken szomszédjaikkal s ezek 
közvetítésével távolabbi vidékekkel is szoros összeköttetést tartottak fenn, 
ez olyan ipari, kereskedelmi és szellemi csereviszonyhoz vezetett, mely az 
éltető Nap erejével és melegével sugározta be a különben geoökonómiai egy-
ség számba menő területeket is, mint amilyen — s ebben a nemben a leg-
szebb, a legtökéletesebb — a történeti Magyarország is. 

Hazánknak már az újabb kőkorban fontos szerepe van az akkori euró-
pai művelődés fejlesztése és terjesztése tekintetében. A fémkorokban vezető 
szerephez jut Európában s hatása megérzik Kisázsiában is. 

Mindenesetre felemelő dolog, ha egy olyan geoökönomiai egység, mint 
a történeti Magyarország, annyi mindent tud kitermelni a maga lelkéből, —-
de egyáltalán nem megalázó, ha állandóan érdeklődik a közelebbi és távo-
labbi szomszédok erőkifejtése, kulturális tevékenysége, vagy éppen szükség-
letei iránt is. Hazánk Európa szíve, tehát földrajzi fekvésénél fogva is állan-
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